

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алексеевой Надежды Васильевны на тему: «Развитие малых форм хозяйствования в аграрной сфере», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Одним из приоритетных направлений стратегического развития экономики России является обеспечение продовольственной безопасности за счет импорта замещения. Для достижения этой цели необходимо добиться в аграрной сфере оптимальных пропорций сочетания крупного, среднего и малого бизнеса. К сожалению, современные реалии таковы, что доля малых форм хозяйствования в производстве отдельных видов сельскохозяйственной продукции незначительна. Поэтому актуальность темы диссертационной работы не вызывает сомнений.

Диссертантом в автореферате обоснованы основные научные положения и результаты, отличающиеся новизной. К ним следует отнести: установление специфики конкурентной среды малых форм хозяйствования; рассмотрение с позиций системного подхода управление конкурентоспособностью субъектов малого предпринимательства аграрного сектора; оценку перспектив изменения аграрной структуры областей Центрального Черноземья; определение приоритетных направлений повышения конкурентоспособности субъектов малого агробизнеса и прогнозные параметры развития производства в крестьянских (фермерских) хозяйствах и хозяйствах населения Воронежской области.

Диссертант исследовал сущность конкурентоспособности и особенности управления ею для субъектов малого предпринимательства на селе; проанализировал состояние и выявил тенденции развития сектора малых форм хозяйствования аграрной сферы; дал экономическую оценку структуры регионального рынка сельскохозяйственной продукции; определил стратегические направления повышения конкурентоспособности субъектов малого бизнеса и определил перспективные параметры развития.

Заслуживает внимания то, что для прогнозов развития сектора малых форм хозяйствования автор использовал метод экспоненциального сглаживания с демпфированным трендом.

Вместе с тем, на наш взгляд, из текста автореферата стр.21 таблица 4 не ясно за счет каких факторов будет наращиваться производство практически всех видов сельскохозяйственной продукции в 2016-2020гг. в Воронежской области.

В целом работа заслуживает положительной оценки. Представленный автореферат позволяет утверждать, что диссертационная работа соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Алексеева Надежда Васильевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук, профессор  
кафедры экономики и менеджмента  
Академии права и управления  
39000 г. Рязань, ул.Сенная, д.1

О.В. Макарова

Кандидат экономических наук, доцент  
кафедры управления тыловым  
обеспечением УИС и коммерции  
14 апреля 2015 года

  
  
Старший  
А.Н. Кусакин

С.В. Гаспарян